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Ο ρόλος της Μαίας 
στη Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση

Α λ έκ α  Συ κά κη -Δ ο ύ κα , Μαία, τέως Καθηγήτρια Τ.Ε1 Αθήνας.

ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ 
ΓΙΑ ΝΑ ΕΦΑΡΜΟΣΘΕΙ Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Η σεξουαλική ορμή, χω ρίς αμφιβολία, 
ε ίνα ι ενσ τικτώ δης, έμφ υτη . Ο τρόπος, 
όμως, που συμπεριφέρεται κανείς, που τη 
ζει, που την εφαρμόζει, μπορεί να επη
ρεαστεί θ ετικά  ή και αρνητικά από την 
ο ικογένεια, το  σχολείο, τον κοινωνικό πε
ρ ίγυρ ο .

Σε συνέδριο στην Ουψάλα, το siecus 
(sex information and education council of 
the United States of America), μεταξύ άλ
λων αποδέχεται ότι:

«Η σεξουαλικότητα, ως λειτουργία 
όλης της προσωπικότητας, συμμετέχει 
σ' όλες τις βιολογικές, ψυχολογικές, 
κοινωνικές, πνευματικές και πολιτιστι
κές μεταβλητές της ζωής, οι οποίες με 
την επίδρασή τους στην ανάπτυξη της 
προσωπικότητας επηρεάζουν τις δια
προσωπικές σχέσεις των ανθρώπων και 
τις κοινωνικές δομές».

Η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (World 
Health Organisation) αποδέχεται ότι:

«Η σεξουαλική υγεία είναι ο σύνδε
σμος των σωματικών, συναισθηματικών, 
πνευματικών και κοινωνικών διαστά
σεων της σεξουαλικής ύπαρξης, με τρό
πο που να εμπλουτίζουν θετικά και να 
προωθούν την προσωπικότητα, την επι
κοινωνία και την αγάπη».

Ο έφηβος δεν πρέπει να μάθει μόνο πώς 
ω ριμάζει το  σώμα του, πώς λε ιτουργεί, 
πώς γενν ιούντα ι τα  μωρά, αλλά είνα ι απα
ρα ίτητο να μάθει και πώς η σεξουαλική

ορμή, η σεξουαλική σχέση, πρέπει να ε ί
ναι αλληλένδετες με την αγάπη, το  σεβα
σμό, το  ήθος, τ ις  ψυχικές ανάγκες του.

Για να απολαύσει κανείς τη  σεξουαλική 
υγεία, θα πρέπει να έχει:

• την ικανότητα να απολαμβάνει και να 
ελέγχε ι τη  σεξουαλική και αναπαραγωγι
κή του συμπεριφορά, με κοινωνικούς και 
προσωπικούς κανόνες,

• την ικανότητα να απαλλαγεί από φό
βους, ντροπή, ενοχή, λανθασμένες πεποι
θήσεις και άλλους ψυχολογικούς παρά
γοντες , που αναστέλλουν τη σεξουαλική 
ανταπόκριση και επ εμβαίνουν σ τις  σε
ξουαλ ικές  σχέσεις.

1997: Η πολιτεία  ερευνά, ψάχνει, μεθο
δεύει και προγραμματίζει, γ ια  να προστα
τέψ ε ι την  υγεία των εφήβων αφενός, και 
αφετέρου, γ ια  να προετοιμάσει συνειδη
τούς και υπεύθυνους πολίτες.

Η ενημέρωση γ ια  τον έφηβο είνα ι δύ
ναμη. Ο έφηβος, σωστά ενημερω μένος, 
ποτέ δεν θα γ ίν ε ι θύμα ύποπτου προβλη
ματισμού. Πάντοτε, θα είνα ι σε θέση, να 
ανταπ εξέλθει σε ιδ ια ίτερους προβλημα
τισμούς στην επικίνδυνη ηλικία της εφη
βείας. Άγνοια, άγχος, ταμπού, προβλημα
τισμοί, δυναστεύουν και ταλαιπωρούν τη 
ν ιότη  στη χρυσή ηλικία.

Π ρόω ρες σ εξου α λ ικές  σ χέσεις , οδη
γούν και εκθέτουν  τους  έφηβους στις 
δ ύ σ κ ο λ ες  π λ ευ ρ ές  τ η ς  σ εξο υ α λ ικ ή ς  
ζωής, όπως η απρογραμμάτιστη εγκυμο-
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ούνη, η έκτρωση, η κακοποίηση, οι βια
σμοί, η πορνεία, τα αφροδίσια, η στειρό- 
τητα, το  αλκοόλ, τα ναρκωτικά, το  άγχος, 
ο ι προβληματισμοί.

Οι μέθοδοι, που μπορεί να χρησιμοποιη
θούν, γ ια  να εφαρμοσθεί ο θεσμός της 
σεξουαλικής αγωγής υγείας, ε ίνα ι πολυ
διάστατοι. Θα μπορούσαμε να τ ις  συνο
ψίσουμε σε προληπτικές μεθόδους, θε
ραπευτικές μεθόδους και κοινωνικές.

Προληπτική Συμβουλευτική

Η Π ρο λη π τική  Σ υ μ β ου λευ τική  π ερ ι
λαμβάνει τη ν  ενημέρωση γύρω από τη 
φυσιολογική λειτουργ ικότητα  του αναπα
ραγωγικού συστήματος και τη  σύγχρονη 
τεχνολογία , σε ό,τι αφορά τ ις  μεθόδους 
αντισ ύλληψ ης και προφύλαξης από τα  
σεξουαλικά μεταδ ιδόμενα  νοσήματα.

Θ εραπ ευτική Συμβουλευτική

Στα προγράμματα τη ς  Θ εραπ ευτικής 
Συμβουλευτικής, απευθύνονται ζευγάρια 
και άτομα με προβλήματα σύλληψης-αντι- 
σύλληψ ης, σ τε ιρ ό τη τα ς , εγκυμ οσ ύνης 
υψηλού κινδύνου, ψυχοσεξουαλικά προ
βλήματα, που δ ιερευνώνται και παραπέ- 
μπονται στον ειδικό Μαιευτήρα, Ψυχολό
γο, Ψυχίατρο, ή στο Κέντρο Στειρότητας, 
ή στο Σεξουαλικό Κέντρο.

Κοινωνική Συμβουλευτική

Η Κοινωνική Συμβουλευτική ενημερώ 
νει, πληροφορεί, διαπαιδαγωγεί, επιμορ- 
φώνει, ερευνά και καθοδηγεί τα  άτομα, 
σε φ ο ρε ίς  που παρέχουν οργανω μένες 
υπηρεσίες, όπως: προστασία στην εκτός 
γάμου εγκυμοσύνη, στην τεχνη τή  γονιμο
ποίηση, στην υιοθεσία κ.ά. Ακόμη, η Κοι
νωνική Συμβουλευτική δ ίνει στοιχεία για 
την  εξέλ ιξη  και αποτελεσματικότητα της

όλης προσπάθειας.
Σε έρευνα της Παγκόσμιας Οργάνωσης 

Υγείας με θέμα "Σεξουαλική Αγω γή στην 
Ευρώπη", αναφέρετα ι το  περιεχόμενο της 
Σεξουαλικής Αγω γής:

Α. Περιορισυένα προνράυυατα fouvn- 
θ έσ τεο α ):

Α1. Ανατομία και φυσιολογία του ανα
παραγωγικού συστήματος - υγ ιε ινή  της 
εμ μ ηνο ρρ υ σ ία ς .

Α2. Προφύλαξη από τα  αφροδίσια νο
σήματα - περιγραφή τοκετού.

Β. Ευρύτερα προνράυυατα (σπανιότε- 
βαί

A 1, Α2, και κοινωνικές, ψυχολογικές και 
η θ ικ ές  π ρ ο εκ τά σ ε ις  τω ν σεξουαλικώ ν 
σχέσεων - π ροετο ιμασ ία  γ ια  υπεύθυνη 
σεξουαλική και αναπαραγωγική ζωή.

Γ. Ευρύτατα προνράυυατα (υόνο στη 
Σουηδία, τη  Δανία, τη  Γιουνκοσλαβία):

A 1, Α2, Β, και ανώμαλες σεξουαλικές 
σχέσεις (π.χ. ομοφυλοφ ιλ ία , π ορνογρα
φία κλπ.).

Σε χώ ρες που δεν γ ίνοντα ι τα  ευρύτε
ρα προγράμματα, συνήθως, προσκαλού
ντα ι στο σχολείο οι ε ιδ ικο ί (π.χ. γ ιατροί, 
νομικο ί, ψυχολόγοι) γ ια  να τα  συζητή
σουν.

Ποιοι ο ι δάσκαλοι για την  αγωγή 
υγείας και μέσα ενημέρωσης

Σε έρευνά της πάλι η Π.Ο.Υ., σχετικά 
με την εφαρμογή προγραμμάτων Σεξουα
λ ικής Αγω γής σε δ ιάφορες Ευρωπαϊκές 
χώρες, τα  ταξινόμηοε με βάση την απο
δοχή τους και τη  νομική κάλυψή τους.

Ακόμη, το  Υφυπουργείο Νέας Γενιάς και 
Αθλητισμού, σε ειδ ική έκδοση εντύπου με 
τον τ ίτλο  "Αγωγή Υγείας γ ια  Νέους", ανα
φ έρ ε ι ό τι: «Η αγω γή υγε ία ς  ε ίνα ι μία
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ούνθετη διαδικασία, που προσδιορίζει τα 
πολλαπλά προσόντα τω ν ατόμω ν που 
ασκούν την αγωγή υγείας. Δεν αρκεί η 
γνώση Ιατρικής και Υγιε ινής, απαραίτητη 
είναι η γνώση και η εμπειρία στους το 
μείς της επικοινωνίας και της συμπεριφο
ράς, καθώς και η άσκηση στο σχεδίασμά, 
την οργάνωση, την εκτέλεση και την αξιο
λόγηση των δραστηριοτήτων της αγωγής 
υγείας» .

Τα προσόντα αυτά πρέπει να έχουν όλοι 
όσοι ασχολούνται με το  σχεδίασμά και 
τη ν  εκ τέλ εσ η  π ρογραμμάτω ν αγω γής 
υγείας. Τα ανάλογα προσόντα πρέπει να 
έχουν οι γ ια τρο ί και οι δάσκαλοι.

Η αγωγή υγείας δεν είναι αποκλειστι
κή υπόθεση των γιατρών.

Ο ρόλος των γιατρών στο σύστημα 
αγωγής υγείας είναι σημαντικός, αλλά 
όχι αποκλειστικός.

Ο ρόλος των επαγγελμάτων υγείας 
στη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση

Μαίες, επ ισκέπ τρ ιες υγείας, νοσηλεύ- 
τρ ιες , κοινωνικοί λε ιτουργοί, έχουν Βασι

κή θέση στη σεξουαλική αγωγή υγείας, 
μιάς και τα θέματα της σεξουαλικής αγω
γής χρειάζοντα ι γνώσεις και ικανότητες 
που περιλαμβάνονται στο γεν ικό  πλαίσιο 
παροχής υπηρεσιών, που αποτελούν και 
το  αντικείμενο  της εξειδ ίκευσής τους.

Στη διάρκεια των σπουδών τους εξε ιδ ι
κεύοντα ι σε ε ιδ ικά  συμβουλευτικά προ
γράμματα με ιατροκοινωνικό προσανατο
λ ισμό.

Ειδικεύονται στην παροχή υπηρεσιών 
πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τ ρ ι
τοβάθμ ιας περίθαλψης.

Ασχολούνται με την  παροχή υπηρε
σιών, όπως συμβουλευτική, ενημέρωση, 
πρόληψη, εφαρμογή, έρευνα.

Συμμετέχουν σε όλες τ ις  βαθμίδες εκ
παίδευσης -δ ευ τερ ο β ά θ μ ια ς  και τρ ιτο 
βάθμ ιας- και σ' όλα τα  προγράμματα επι
μ ό ρ φ ω σ η ς  ως ε κ π α ιδ ε υ τ έ ς  α γ ω γ ή ς  
υγείας, με ανάλογα γ ια  την  κάθε θέση 
προσόντα σύμφωνα με την ισχύουσα νο
μοθεσ ία .

Α κόμη, π ρόσθετο  π λεο νέκ τη μ α  τω ν 
επαγγελμάτων υγείας είνα ι ό τι τα επαγ
γέλματα  υγείας έχουν ήδη πείρα στη δια
προσωπική προσέγγιση ατόμων και ομά
δων.

Έ τσι, τα  μέλη των επαγγελμάτων υγείας 
ενεργούν και συμπεριφέρονται ως εξει- 
δικευμένοι σύμβουλοι. Θα μπορούσε, 
λοιπόν, να πει κανείς, ό τι η επιλογή των 
επαγγελμάτων υγείας στην εφαρμογή του 
π ρογράμματος "Σεξουαλική  Α γω γή και 
Υγεία", όσον αφορά την εξειδίκευση, την 
πείρα, την προσωπικότητα, την  προσέγ
γιση και την ικανότητα επικοινωνίας, έχει 
τ ις  κατάλληλες προδιαγραφές.

Ακόμη, σκόπιμο θα ήταν να αναφερθεί, 
ότι η συμβολή των επαγγελμάτων υγείας 
στη σεξουαλική αγωγή υγείας θα βοη
θήσει στο να αποϊατρικοποιηθεί το θέμα 
και να πάρει τη φυσική του διάσταση.

Τα επαγγέλματα υγείας έχουν την ευ-
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χέρ ε ια  να απευθύνονται σε ομάδες, σε 
άτομα. Ευαισθητοποιούν, κ ινητοπ ο ιούν, 
συμβουλεύουν, επιμορφώνουν, διαπαιδα- 
γω γούν, δ ιερευνούν αποκλίοεις, παραλ
λαγές , δ ιαστροφ ές, π αθολογικές κατα
στάσεις και τ ις  παραπέμπουν στον εξει- 
δ ικευμένο  γιατρό.

Είχα την  τύχη να ασχοληθώ για χρόνια 
με την  εκπαίδευση των σπουδαστριών της 
Μ αιευτικής Σχολής του ΤΕΙ Αθήνας. Το 
εκπ α ιδευτικό  πρόγραμμα συμπεριλαμβά
νε ι το  μάθημα της Συμβουλευτικής Αγω
γής  Υ γείας και η εργαστηριακή εκπαίδευ
ση γ ίν ετα ι στα κέντρα υγείας του Υπουρ
γε ίου  Υ γείας και Πρόνοιας.

Η μεγά λη  προσέλευση ατόμω ν κάθε 
ηλικ ίας δ ίνε ι τη  δυνατότητα στο εκπαιδευ
τ ικό  μας πρόγραμμα να οργανώνει την 
παροχή ειδικώ ν προγραμμάτων, που να 
μπορούν να εφαρμοσθούν και να υλο
ποιηθούν στην πράξη.

Έ τσ ι, οι σπουδαστές των επ αγγελμά
των υγείας, έχουν τη δυνατότητα μέσα 
από το γεν ικό  πλαίσιο της εκπαίδευσής 
τους, πράγμα που δεν συμβαίνει με το 
Πανεπιστήμιο, να έλθουν οε επαφή συ
στηματικά με το  κοινό, να το  ευαισθητο
ποιήσουν, να το  επιμορφώσουν, να το  
συμβουλεύσουν. Και ακόμη, να δ ιαμορ
φώσουν προσωπικές εμπειρ ίες.

Για να ασχοληθείς με τη συμβουλευτι
κή τη ς  "Σεξουαλικής Αγω γής Υγείας", θα 
πρέπει να έχε ις  γνώσεις, πείρα, ταλέντο, 
αίσθημα ανθρωπισμού, σωστές διαπρο
σωπικές σχέσεις, κρ ιτήρ ια επιλογής. Να 
π ιστεύεις ό τι η σεξουαλικότητα είναι δη
μιουργικό στοιχείο της ζωής. Ακόμη, θα 
πρέπει να αγαπάς, να αγαπάς τον άνθρω
πο και τα  προβλήματά του.

Γ ια πολλά χρόν ια  ασχολούμαι με τη  
συμβουλευτική γενετήσ ια  διαπαιδαγώγη
ση, με δ ιαλέξεις σε συνέδρια, με σεμινά
ρια σε συλλόγους και με ομ ιλ ίες σε εφ ή 
βους στις σχολικές αίθουσες. Τ ις  προσω

πικές γνώσεις και εμπειρ ίες μου από την 
πολύχρονη απασχόλησή μου, κατέθεσα 
στο βιβλίο μου με τον τ ίτλ ο  "Το σεξ είναι 
αγάπη".

Σκοπός μου: Να προσφέρω ένα χρη
σ τικό  ο δη γό  τη ς  γ ε ν ε τή σ ια ς  αγω γής 
υγείας. Στο βιβλίο μου προσπάθησα να 
δώσω -όσ ο  πιο εύπεπτα και κατανοητά 
μπορούσα- β ιολογικές δ ιεργασ ίες ια τρ ι
κής ο ρο λογ ία ς , π ρ α κτ ικ ές  συμβουλές, 
αλλά και συνειδητή επιστημονική γνώση.

Στόχος μου: Να ευαισθητοποιηθούν οι 
μαίες και τα  επαγγέλματα υγείας να ασχο
ληθούν με τη  συμβουλευτική ενημέρωση 
και πληροφόρηση.

ΣΗ Μ Ε ΙΩ ΣΗ
Την κεντρική διάθεση του βιβλίου 

"ΤΟ ΣΕΞ ΕΙΝΑΙ ΑΓΑΠΗ" 
της Αλέκας Συκάκη-Δούκα, 

έχει ο εκδοτικός οίκος 
του Αθ. Χριστάκη, Ιπποκράτους 10, 
Αθήνα, Τηλ.: 36.07.876 - 36.39.336.
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